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вихованці займалися легкою атлетикою, гімнастичними іграми та забавами, боксом, фехтуванням, 
футболом. Заняття проходили як на свіжому повітрі (взимку влаштовували каток), так і у добре 
обладнаному спортивному залі. 

Основна увага у Колегії Павла Галагана, як виховного закладу, була спрямована на морально –
естетичне та патріотичне виховання колегіатів. У закладі, при активній участі вихованців та викладачів, 
проводилися літературно –музикально –вокальні вечори. При Колегії був організований з вихованців та 
запрошених студентів хор, який виконував народні пісні. Тут у молоді виховували пошану до 
української культури, традицій, звичаїв, повагу до її історії, старовини; розвивали любов до праці, 
почуття дисципліни та відповідальності. Учень Колегії Павла Галагана А. Степович згадує: «… Що –
день ми ходили з своїми виховачами гуляти після обіду по городу, дбайливо вивчали його… Відвідували 
пам’ятні місця. … Серед таких прогулянок Сиповський (викладач історії – О.Ш.), як той Сократ, навчав 
нас поважанню науки і прихильності до неї, розказував нам багато чого про діячів мистецтва й науки, 
звав нас до добра, правди й краси, просив завжди йти по дорозі суспільного блага, а не по його істічній» 
[6, с.2]. Це сприяло розвитку у вихованців потягу до розумової праці, розвивало почуття патріотизму та 
гуманізму, власної гідності та громадянського обов’язку. 

Основними методами і способами морального виховання у Колегії були не тілесні покарання 
вихованців, а переконання, запобігання неправильній поведінці, особистий приклад учителя –наставника. 
За порушення дисципліни вихованці позбавлялася прогулянок і відпусток та отримували зауваження від 
чергового вихователя або винесення догани від директора і Правління Колегії, у крайньому випадку –  
виключення із лав колегіатів [1, с.51; 3, с.12]. 

Колегія Павла Галагана вирізнялася з –поміж інших навчальних закладів пануванням народних 
традицій та родинною атмосферою. Між викладачами та вихованцями були дружні та приязні стосунки 
засновані на довір’ї та повазі. Вихователь Колегії І. Екземплярський пише, що «семейное начало школы, 
по существу дела, требовало близости, прямоты и искренности в отношениях воспитателей к 
воспитанникам. Достижение этого возможно при отсутствии казенной, условной школьной системы 
дисциплинарных правил (звонка, наград, наказаний…)… Желательный дух школы, выражающий в 
известной доле свободы воспитанников, нравственного доверия к ним, в искренней – живой беседе с 
ними» [4, с.1]. Для досягнення повного виховного впливу на молодих людей, які прибували у Колегію з 
різних місцевостей, займали різний соціальний стан у суспільстві та були такого віку, який потребує 
особливого виховного впливу й уваги вихователів, було прийнято рішення поєднати обов’язки 
вихователя і викладача в одній особі.  

Отже, у виховному процесі Колегії Павла Галагана було поєднано як традиційні так і інноваційні 
методи організації виховної діяльності, що сприяло цілеспрямованому, всебічному та гармонійному 
розвитку учнів. 
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РОЗВИТОК ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ УЧНІВ 8 –9 КЛАСІВ З ВИКОРИСТАННЯМ ТЕХНІЧНИХ 
ЗАДАЧ НА ЗАНЯТТЯХ З ОБСЛУГОВУЮЧОЇ ПРАЦІ.  

Щаблінська Ю.С., магістрантка, Кирильчук Юрій Васильович, канд. пед. наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 

Потреби швидкого економічного оновлення господарства країни, зростання інформатизації 
суспільства, необхідність використання передових наукових технологій висувають перед школою ряд 
завдань, серед яких основне місце займає проблема розвитку творчих здібностей особистості.  

Взагалі творчість – загадковий процес. Здатність до творчості є специфічною особливістю людини, 
яка виділяє її зі світу тварин, дає можливість не тільки використовувати дійсність, але й видозмінювати 
її. Безпосередніми продуктами творчості є також знання, тобто образи, ідеї тощо. Самі по собі вони не 
змінюють навколишню дійсність але виступають важливими засобами людської діяльності по її 
перетворенню. [2, с. 76] 

Творчі здібності розвиваються протягом усього життя особистості завдяки засвоєнню  н е ю  
суспільно – історичного досвіду. Особливо інтенсивно цей розвиток відбувається в школі. Саме тут у 
дітей часто виявляються здібності до найрізноманітніших видів діяльності, у тому числі і творчої. У цей 
період дуже важливо виявити і стимулювати такі прояви. І в цьому плані величезні можливості має 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  89 

освітня галузь «Технологія», де можна вдало застосовувати методику розвитку творчих здібностей учнів 
шляхом розв’язування технічних задач. 

Опитування, проведене нами серед вчителів трудового навчання Рівненської та Тернопільської 
областей дало досить цікаві дані щодо використання даної методики на заняттях обслуговуючої праці. 

Як показали результати запропонованої анкети, понад 90% вчителів трудового навчання не 
заперечують можливостей розвитку торчих здібностей учнів і разом з тим більшість з них не звертають 
уваги на їх розвиток. Тільки кожен третій вчитель правильно сформулював визначення технічної задачі; 
кожен четвертий вчитель назвав розвиток творчих здібностей та мислення результатом розв’язування 
технічних задач. Біля 60% вчителів назвали ті види задач, які найбільш сприятливі для розвитку творчих 
здібностей учнів (головним чином це завдання на конструювання, графічні, технологічні, розрахункові). 
Поряд з цим, основними причинами неможливості застосунання методики розвитку творчих здібностей 
учнів методом технічних задач на заняттях трудового навчання вчителі вважають малу кількість годин 
(36%), застарілу матеріально –технічну базу (27%), відсутність відповідної методичної літератури (15%).  

Поняття задачі охоплює, з одного боку, описове визначення, відповідно до якого задача – т о  
сукупність мети суб'єкта чи поставленої перед ним вимоги, та умов, в яких ця мета чи вимога подана. З 
іншого, – в межах згаданого широкого тлумачення запропоноване визначення задачі як системи, 
обов'язковими компонентами якої є, по –перше, якийсь предмет, що перебуває в певному вихідному 
стані, і, по –друге, модель потрібного стану цього компонента. Розв'язання задачі полягає в приведенні 
зазначеного предмета у відповідність із його моделлю  

До технічних задач відносять ті з них, які пов’язані з пошуком невідповідностей в заданому 
об’єкті, виборі оптимальних методів та режимів його виготовлення, удосконалення, оздоблення. [3, с. 
22]. 

Завдання з технічним змістом, які найчастіше використовуються на уроках трудового навчання, 
поділяють на такі основні типи: 

· Графічні (на читання зображення, на складання зображення, на доопрацювання зображення). 
· Технологічні (на вибір раціональної технології виготовлення виробу, на поліпшення 

технологічного процесу). 
· Конструкторські (на розробку конструкції, на вдосконалення конструкції). 

· Розрахункові (на визначення розмірів, на знаходження параметрів технологічних процесів). 
· Контрольно –тренувальні (на знання термінології, будови технічних об’єктів). [6, с.12] 
Особливе значення в стимулюючому впливі змісту задач відіграють навчальні й навчально –творчі 

завдання, за допомогою яких педагог створює учням творчу ситуацію, прямо чи опосередковано задає 
мету, умови та вимоги до навчальної творчої діяльності, в процесі якої учні оволодівають знаннями та 
навичками, розвивають творчі здібності. На думку Тунік Е. для розвитку творчого мислення учням 
потрібно давати не окремі творчі задачі, а їх системи, [4, с. 14] 

Організовуючи розвиток творчих здібностей учнів, слід виходити з відомих психолого –
педагогічних положень про те, що: 

- здібності особистості виявляються і формуються в діяльності; 
- особистість може набути навичок творчості навіть у дуже ранньому віці; 
- розвиток особистості не розвивається за пасивного споглядання нею навчального процесу; 
- основним стимулом розвитку здібностей особистості, в тому числі і творчих, є інтерес. [5, с. 11] 
Поява інтересу – це передумова і своєрідний показник бажання творчо розвиватися. Формування 

інтересу, з одного боку, мета нашої роботи, а з іншого –  засіб підвищення ефективності навчання дітей 
творчій діяльності. Формування інтересу відбувається найефективніше, якщо спочатку готується грунт 
для цього формування, пізніше створюється позитивне відношення до предмету і діяльності, і лише тоді 
формуються відповідно інтереси в процесі спеціально організованої, системної, пізнавальної творчої 
діяльності дітей. [6, с. 50] 

Отже, творчі здібності – це індивідуальні особливості, якості людини, які визначають успішність 
виконання нею творчої діяльності різного роду. В основі креативних здібностей людини лежать процеси 
мислення і уяви. Тому основними напрямами розвитку творчих здібностей з використанням технічних 
задач є: 

1. Розвиток продуктивної творчої уяви, яка характеризується такими якостями як багатство 
продукованих образів і спрямованість. 

2. Розвиток якостей мислення, які формують креативність. Такими якостями є асоціативність, 
діалектика і системність мислення. 

Завдання педагога – розбудити в кожній дитині прекрасне, добре, гарне засобами такої ж доброї і 
прекрасної діяльності, яка зможе налаштувати не тільки окремого учня, а й весь клас на певну хвилю, 
примусити прислухатися до почуттів і хвилювань, навчитися осмислювати їх. Згадаймо хоча б основний 
закон дитячої творчості, сформульований Л.Виготським: «Цінність дитячої творчості слід вбачати не в 
результаті, не в продукті творчості, а в самому процесі. Важливо не те, що створять діти, а що вони 
створюють, творять і практикуються в творчій уяві її втілення». [1, с. 345] 
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ФОРМУВАННЯ ЗНАНЬ З ГІГІЄНІЧНОЇ КУЛЬТУРИ НА ЗАНЯТТЯХ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ 
О.М. Хоронжевський, викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 
Розвиток цивілізації та значні досягнення науково –технічного прогресу невпинно загострюють 

взаємовідносини між природою та суспільством. Одним з основних завдань держави та показником її 
зрілості є турбота про здоров’я дітей та молоді. Україна не є винятком з цього правила, проте звернення 
до спеціальних джерел засвідчує, що ці питання не тільки не вирішені, а й набувають все більшої 
актуальності.  

Батьки, вчителі та вчені єдині у своїх переконаннях, що загальноосвітній навчальний заклад 
повинен відповідати суворим гігієнічним нормам. Що ж це за норми? Як і хто повинен контролювати їх 
виконання? Норми шкільного життя визначені державним документом, який називається: „Державні 
санітарні правила і норми влаштування, утримання загальноосвітніх навчальних закладів та організацій 
навчально –виховного процесу”[1]. Він є у кожній школі, та далеко не завжди адміністрація 
загальноосвітнього навчального закладу сприяє знайомству батьків з документом. 

Причиною є те, що вище вказаний документ суворо визначає багато параметрів шкільного життя, 
які на практиці далеко не завжди виконуються. Візьмемо найпоширений випадок нашого життя. 
Серйозна проблема, яка підстерігає батьків, діти яких навчаються у школі – перевищення навчального 
тижневого навантаження. Дитина перебуває у школі понад третину доби. У цьому зв’язку важливого 
значення набувають фактори створення безпечних умов навчання, забезпечення формування здоров’я 
школярів – питання, що вимагають не лише матеріального, соціального, а й педагогічного розв’язання. 
Так, за даними Міністерства охорони здоров’я України, групи продовженого дня, які характеризуються 
порушенням добового режиму та умов перебування дітей у школі, становлять від 43,3 до 79,0 відсотків. 
Перевищення навчального тижневого навантаження спостерігається у 8,5 –52,0 відсотках шкіл, а 
відсутність медичного забезпечення – у 12,0 –80,0 відсотках шкіл. Як засвідчують цифри, порушення 
гігієнічних принципів організації навчально –виховного процесу у загальноосвітніх навчальних закладах 
стосуються режиму навчально –виховного процесу і розкладу занять, а також невиконання повітряно –
теплового та світлового режиму[7]. 

 Актуальність проблеми зумовлена необхідністю надання підвищеної уваги цій проблемі у 
навчально –виховному процесі загальноосвітніх навчальних закладів. Нині цьому питанню присвячено 
багато державних програм, затверджених Указами Президента України.  

Стаття 21 Закону України „Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя 
населення” передбачає гігієнічне виховання одним з головних завдань виховних установ та навчальних 
закладів. Курс гігієнічного навчання – обов’язкова складова частина загальноосвітньої та професійної 
підготовки, підвищення кваліфікації кадрів. Гігієнічні знання є обов’язковими кваліфікаційними 
вимогами для працівників, які підлягають обов’язковим медичним оглядам, а також для тих, хто зазнає у 
виробництві, сфері послуг, інших галузях ризику дії небезпечних факторів. Органи та заклади охорони 
здоров’я, медичні працівники, а також працівники освіти і культури зобов’язані пропагувати серед 
населення гігієнічні навички, здоровий спосіб життя [2]. 

10 січня 2002 р. постановою Кабінету Міністрів України була затверджена Міжгалузева 
комплексна програма «Здоров’я нації» на 2002 –2011 роки, розроблена на виконання Указу Президента 
України «Про додаткові заходи щодо поліпшення медичної допомоги населенню України» і спрямована 
на «задоволення потреб населення в охороні його здоров’я, забезпеченні прав громадян на якісну і 
доступну медико –санітарну допомогу, створення умов для формування здорового способу життя». Як 
зазначається в «Загальних положеннях» програми, в основу її розробки «покладено принципи державної 
політики у сфері охорони здоров’я, а також принципи Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) 
”[5]. При відсутності у значної частини населення пріоритету здоров’я і мотивації вести здоровий спосіб 
життя та значній санітарно –гігієнічній безграмотності молоді, закономірним наслідком є порушення 
функцій саморегуляції, поширення виробничого травматизму, скорочення народжуваності та середньої 
тривалості життя. Пріоритетне місце серед засобів забезпечення реалізації цих положень, формування у 
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